

**Секция 2. Технологии хлебопродуктов**  
твердозерностью и выходом круподунстых продуктов. Полученные данные свидетельствуют о целесообразности использования признака твердозерности зерна пшеницы при организации переработки зерна в муку.

УДК 664.726

### **ИССЛЕДОВАНИЕ СТРУКТУРНО-МЕХАНИЧЕСКИХ СВОЙСТВ ЗЕРНА ПШЕНИЦ РАЗНОЙ ТВЕРДОЗЕРНОСТИ**

*Д.М. Сычева, Н.Н. Курилович, О.В. Корнеева, О.Н. Климович*  
Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Для оценки зерна пшеницы большое значение имеют его структурно-механические свойства, которые характеризуют способность зерна сопротивляться деформированию и разрушению при механической обработке. Эти свойства в значительной степени определяют особенности процесса измельчения зерна, расход энергии на измельчение, выход и качество готовой продукции. При производстве муки путем применения гидротермической обработки стремятся достичь оптимального состояния зерна по структурно-механическим свойствам. Поэтому представляет большой интерес изучение этих свойств для зерна пшениц, выращиваемых в Республике Беларусь, и влияние на них показателя твердозерности зерна.

Для исследования структурно-механических свойства зерна были взяты сорта пшеницы Мунк, Гармония, Легенда, Банти, Ростань и Каравай с различными значениями твердозерности. Показатель степени твердозерности ПСИ для них находился в интервале от 13% до 35%. Структурно-механические свойства изучали, определяя величину разрушающей нагрузки на зерно и модуль упругости на установке с помощью катетометра В-600. В основе определения этих показателей лежит оптический метод измерения деформации. Исследования показали, что величина разрушающей нагрузки для исследуемых сортов находится в пределах 31-52 Н и тесно связана с показателем твердозерности. С увеличением твердозерности величина разрушающей нагрузки возрастает, что свидетельствует о большей прочности твердозерных пшениц по сравнению с мягкозерными. Коэффициент корреляции составил 0,8453. Установлена зависимость упругих свойств зерна от твердозерности. Большей упругостью обладают более твердозерные сорта. Модуль упругости для исследуемых пшениц меняется в зависимости от твердозерности от 25 до 28,5 МПа. Коэффициент корреляции равен 0,8845.

Изучено изменение структурно-механических свойств при увлажнении и отволаживании зерна пшениц разной твердозерности, что позволило установить оптимальные режимы их гидротермической обработки.

Полученные данные свидетельствуют о необходимости учитывать показатель твердозерности при определении энергозатрат на переработку твердозерных и мягкозерных пшениц на мукомольных заводах и при их подготовке к помолу.

УДК 636.085.55

### **ИЗУЧЕНИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПОЛУЧЕНИЯ ПРИКОРМОК И ПРИВАД ДЛЯ ЛОВЛИ РЫБЫ ИЗ МЕСТНОГО РАСТИТЕЛЬНОГО СЫРЬЯ**

*Е.Н. Урбанчик, К.В. Абрамов, Д.В. Корнеев*  
Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь

Увеличение степени использования зернового сырья и побочных продуктов зерноперерабатывающей промышленности Республики Беларусь является важной задачей в развитии агропромышленного комплекса. Поэтому актуальным является определение круга импортируемых товаров народного потребления с целью изучения возможности их производства на территории республики.

По статистическим данным около 15% населения Республики Беларусь увлекаются рыбной ловлей, многие из них являются постоянными покупателями рыболовных товаров, в том числе приманок, привадов и насадок растительного происхождения. Время, в котором мы живем, отличается высокой скоростью изменений, происходящих во всех сферах деятельности. Ускорение ритма жизни зачастую не позволяет рыболовам приготовить самим эти продукты. Приготовление их в домашних условиях занимает много времени и требует специальных знаний и навыков.

В арсенал рыболовов-любителей и рыболовов-спортсменов прочно вошли прикормки и привады. Зарубежными фирмами-изготовителями рыболовных товаров создана целая индустрия по производству таких товаров. Однако в Республике Беларусь до настоящего времени такие товары не производятся. Их закупают за рубежом и реализуют по высоким ценам.

В последнее время на прилавках магазинов начали появляться импортные прикормочные смеси для ловли рыбы, однако, не исследована их адаптированность к нашим водоемам. За границей такого рода составы разрабатывают специально для применения на культурных водоемах с искусственным подкармливанием рыбы, то есть там, где она заранее приучена к вкусу и запаху определенных веществ.

Исследования, проведенные на кафедре технологии хлебопродуктов Могилевского государственного университета продовольствия, показали, что предлагаемые рыболовные товары изготавливаются из легко доступного зернового сырья, традиционного для нашей республики.

На основании результатов работы разработаны рецептуры тестовых заготовок и смесей для ловли рыбы «Белорусский стандарт», «Универсальная», «Колобки для карпа», «Золотая рыбка», «На дне» и др.

**Техника и технология пищевых производств**